「當甲木遇上了熱火

我不是甚麼堪輿學家,也不懂術數命理,只是看見每年新春,專家們都在嚷著説流年,覺得很有趣。馬首是瞻,甚麼方向?馬到功成,誰的成就?馬上有這個、馬上有那個,不勞而獲?甲午年屬馬,馬的矯健、迅速、神勇,一如天上的龍,陽剛至極。可是,馬年立春的四柱,毫無陰柔協調:甲午、丙寅、丙午、辛卯,當中有三個木、四個火、一個金。甲木猶如破土而出的嫩芽,寅木、卯木猶如清晨曦中需要露水的植物,偏偏遇上了午間的熱火、璀璨的陽光。沒有水,而有辛金,豈不是有點辛辣、辛苦嗎?整體感覺頗有點熱火朝天,被勝利沖昏了頭腦之象。説不定還真有一個馬失前蹄,那就不太好了。

水生木,誰說沒有水?假如我們在困難中能相濡以沫,其中不是有水了嗎?雖則還只不過是一丁點,最少還能救命。只要我們在考驗中能堅持真理,這真理就如聖經中耶穌所説的:「誰若喝了我賜與他的水,他將永遠不渴;並且我賜給他的水,將在他內成為湧到永生的水泉。」(若四 14)這就是我們渴求的水!

新春期間請接納我給大家説出的、上面一點趣味性、勉勵的話,就是希望大家都能在困難中不忘攜手相助。正是這種運用我們所擁有的一點精神資源,指出重要的方向,彼此互信、互愛、互相尊重、語言相通,達致諒解,能夠繼續服務社群。當今社會有各種各樣的噪音,當眾人都只求安定繁榮,卻忘記了「車如流水馬如龍」,只不過是門前的過客;當人們對物質鍥而不捨的追求、當社會貧富的鴻溝越扯越闊、當年青的一代投身社會卻不能向上游、當社會急速老齡化、當家庭和青少年的問題愈來愈多也愈複雜、當連小學生也開始濫藥和墮入網絡財色的陷阱時,明愛可以做些甚麼?

我們不能只滿足於表層的救援工作,同一樣的服務,我們與其他的社福機構有何分別? 我們是否有更廣闊的視野?視野應該包括一種道德價值的培養,在員工與員工之間、員工與 機構之間。就像今年啟思營的主題,面對社會裡的種種困難,我們首先要有真正的關顧之心, 然後才能提昇,幫助弱勢社群往上游,最後讓我們彼此更認識天主,獲得湧流到永生的水泉。

我盼望 2014 年的明愛啟思營能夠理出一些蓬勃的朝氣,釐訂一些具體的工作計劃,讓我們的服務猶如朝聖者所走的道路,每一步都幫助人活出勇氣和尊嚴,獲得靈感和關愛,彼此都得以發展自己。

楊鳴章神父

二零一四甲午元宵